

# El Luchador

## DIARIO REPUBLICANO

Toda Correspondencia

Calle Sagasta, núm. 26

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población, un mes . . . . . Ptas. 1'30  
Fuera de la población, trimestre . . . . . 4'00  
Número atrasado . . . . . 0,20

Anuncios y Noticias

a precios convencionales

Número suelto 5 céntimos

Dos ediciones diarias

Año VII

Alicante Miércoles 16 de Abril 1919

Núm. 1.746

¡POBRE ESPAÑA!

### Otra interinidad

Se esperaba la crisis ministerial—la nacional hace tiempo que está planteada y, lo que es peor, sin solución—, pero no tan de repente que casi parece una combinación preparada entre el entrante y saliente.

A poco entendimiento político que se tenga fácilmente se comprenderá que el arreglo no representa más que otra interinidad; un gobierno para legalizar sea como fuere la situación económica, aprobando de cualquier manera los presupuestos.

Este ocurre cuando el mundo entero se encuentra en el más difícil de los trances, cuando precisa un gobierno con toda la autoridad, con un completo programa; con ideas ampliamente progresivas

Aquí donde los liberales más liberales del régimen no se atreven a realizar las reformas sociales que han acordado los conservadores de Inglaterra, se da como solución un gobierno ultraconservador que cuenta con las antipatías de la clase obrera. Menos mal que se trata de una interinidad, que si nó, soluciones no habría, pero pacificación de los espíritus, tampoco.

### Rápida

Donde más claramente se vé la injusticia humana es visitando esos hogares en que el dolor, la miseria y el desamparo imperan.

Recientemente hemos presenciado uno de esos cuadros y hemos sentido la pena de que no debiendo existir tales abandonos, ocurren con harta frecuencia en un país civilizado, cuando unos por imperativos religiosos, otros por sentimientos caritativos, otros por impulsos humanitarios y otros para que no se ponga en duda si vivimos en un pueblo culto, debieran evitar á todo trance esos cuadros que nos denigran, que revelan que aún somos algo crueles.

Ahí está la verdadera necesidad, en esos pobres que no salen á la vía pública á implorar una limosna, y en sus hogares no hay pan, ni abrigo, ni higiene, ni consuelo.

Todas esas miserias, deben ser remediadas, no en nombre de la caridad que muchas veces denigra, sino por equidad y por justicia, para dar satisfacciones á nuestra conciencia.

Este número ha sido sometido á la previa censura gubernativa

### Goicoechea

Le oímos en Orihuela. Es un orador aporósito para una ciudad con diócesis, seminario, residencia de los jesuitas, unos cuantos centenares de parásitos—vulgo frailes—y un cacique de la indole de Rufz Valarino.

Goicoechea, como Maura; es político de fachada. Apuesto y gallardo, vestido con afectación constituye un bello ornamento, muy decorativo. Entre las damas mauristas goza de gran prestigio y predilección. Ampuloso y efectista, sus discursos son preparados con extremo cuidado, con suma escrupulosidad; declamándolos, con todo el aparato que requieren. Sitentizando: en el señor Goicoechea, incipiente ministro de la Gobernación, lo esencial es la forma; lo secundario, el fondo.

### Juventud Republicana

El próximo jueves día 17, á las nueve de la noche se celebrará en esta sociedad una velada literaria, en la que se leerán trabajos sobre filosofía y religión.

Tomarán parte en dicho acto los señores Don Salvador Sellés, don Ginés Alberola, don José Dorado y don Rafael Sella Mora.

El acto, como todos los organizados por «Juventud Republicana», será público, y á él invitan los organizadores á todos sus amigos y correligionarios, pero muy especialmente al sexo femenino, á las mujeres que deseen conocer con toda su pureza y bellamente presentado, el espíritu de la religión, tan mixtificado por los que se dedican á vivir á su sombra.

### Ante una imagen de Ignacio de Loyola

La mística alegría en el semblante,  
La ira en el pecho, el sueño en la mirada,  
Bien te conozco Eumenide sagrada,  
Débil virtud, católico bergante.  
La esposa del Cantar la ley amante  
Del Evangelio traiciono, olvidada.  
Y de su unión impla, edemoniada  
Naciste tu, parásito triunfante.  
¿Que haces en el altar robando preces,  
Genio de intolerancia soberano,  
Ya que tan sólo maldición mereces?  
Ya que trocaste á Cristo en un tirano,  
A sayones, verdugos, en jueces,  
Y á Dios en hacha del pensar humano.  
Curros ENRIQUEZ

### Taller de relojería

El taller de relojería para obreros, Villavieja 78, se ha trasladado al número 42 de la misma calle, donde pueden retirar sus dueños los relojes que tienen en reparación. Su dueño se ofrece al mismo tiempo á todos los que quieran favorecerle con sus encargos. Economía en los precios y garantía verdad en los trabajos, como ya lo tiene acreditado.

Exequiel Villarroya

### Media vuelta a la derecha

## Maura en el Poder

Inesperadamente, ha dimitido el Conde de Romanones. No quería hacerlo ahora. Protestamos de que el régimen á que estamos sometidos, nos impida comentar este acontecimiento político; consideramos que en estos momentos es indispensable gozar de los privilegios de la libertad para que la opinión de todos sea conocida; para que todos podamos cumplir con los deberes que el patriotismo nos exige.

A meditar tenía el propósito de dedicar los postreros días de la cuarentena el Conde de Romanones. Los acontecimientos políticos desarrollados últimamente harán que sus meditaciones sean distintas de las que él suponía cuando las anunció. Muchas enseñanzas se desprenden de cuanto acaba de ocurrir para los que creen en ciertas compatibilidades. Para los republicanos lo ocurrido es lógico y justificado, robustece, nuestras convicciones.

Maura antes de ocupar la presidencia del ministerio «cordillera» era para el vulgo, —hay vulgo de levita,— un genio de la política. El interregno que estuvo separado del Poder, sirvió para que se formase un nímbo á su alrededor injustificado. Pero el año último demostró á todos lo que nosotros sabíamos ya. Maura constituyó una decepción; probó que no posee dotes de estadista.

En el mundo la política toma rumbos nuevos; se orienta en sentido progresivo, hacia las izquierdas. Donde existen regímenes liberales que se han capacitado de las exigencias de esta nueva era, las ansias del pueblo son fácilmente recogidas y encauzadas. Donde existían regímenes despóticos, tiránicos, los anhelos del pueblo no han sido satisfechos y violentamente han sido reclamados y obtenidos por los demandantes.

Maura es un político del siglo diez y siete. Es la antítesis del gobernante que necesita España. Maura por sus ideales y forma de concebir la política resulta un anacronismo. Hoy se exigen á los que han de regir una nación, un espíritu amplio, libre de toda clase de prejuicios y que amorosamente recoja las aspiraciones de sus representados. Algo así como un amanuense, un escribiente, que vaya consignando lo que la nación dicta.

Lacierva, forma parte del actual gobierno. Le han otorgado la cartera de Hacienda. Recordando lo que hizo en Instrucción Pública, en Gobernación y en Guerra, esperamos cosas ruidosísimas que enriquezcan su jus-

ta fama de gobernante estridente y engendrador de manifestaciones clamorosas.

Lacierva se mostró enemigo del aumento de los precios en las tarifas ferroviarias, veremos qué hace ahora

El actual Ministerio ha necesitado un político romanonista para la cartera de Estado. El maurismo anduvo tan desacertado, fué tan poco clarividente durante la Gran Guerra, que ahora no tiene un hombre para tan importante ministerio. Es más, el actual ministerio posee escasísimo prestigio internacional. Claro está; es un ministerio reaccionario, y eso no se estila ya en el mundo civilizado.

Cuando Romanones manifestó su afecto á los aliados—débilmente, sin la entereza que las circunstancias exigían—los retrógrados le combatieron con saña, alejándole del poder. Después, sus antiguos detractores lo aclamaron, considerándolo como el salvador de la patria.

Los mismos que hoy han derribado á Romanones, que son los antiguos germanófilos, irán muy pronto á solicitar del Conde que salve á la Patria; pero quizá entonces Romanones, recordando á un personaje de Zorrilla, les conteste:

¡Mas cen lo que habeis osado,  
imposible la habeis dejado  
para vos y para mí!

### En serio y en broma

Nuestros ediles se están calentando la calabaza... Bueno, con esto de la calabaza no queremos ofender pues nosotros respetamos todo lo que tenga vida y sensibilidad, lo mismo se trate de personas, que de animales, que de plantas; empleamos la cucurbitácea como una expresión vulgar muy usada, como se nos hubiera podido ocurrir el melón, la testa, el mello, el soporte ó pedestal del sombrero, el caletre etc.

Como decíamos, se están calentando eso en busca de economías, y nosotros que también discurrimos—aunque parezca inmodestia y nos esté mal decirlo—seríamos egoístas de nuestro talento si no brindásemos el fruto de nuestras concepciones maravillosas.

Tenemos resuelto el problema, como verán los que tengan paciencia para seguirnos en la lectura.

En primer lugar, se pueden suprimir los guardias urbanos de infantería, caballería y artillería; así como el vecindario paga vigilantes nocturnos, que busque y pague también otros diurnos.

No hace falta alguna el servicio—(ya lo dice la palabra: ser—vicio) de limpieza; cada vecino barrerá la parte que le corresponda y estará obligado á llevar las basuras al punto designado. El riesgo se puede sus-

tituir con que los mismos vecinos hagan aguas menores en la vía pública no en las fachadas como actualmente sino en el arroyo.

La Casa de Socorro y los méicos y practicantes, sobran; los salicianos darán razón de cómo con unas oraciones se cura todo, hasta lo que las eminencias médicas declaran incurable.

Se suprime también lo que anualmente se gasta en misas para los mártires de la Libertad, Quijano, Maisonnave, y Canalejas. Se estas están en el cielo, ya no necesitan misas; si han ido al infierno, resultan inútiles; si sufren en el purgatorio, es una crueldad que solamente de año á año se les ofrezcan sufragios haciendo interminables los sufrimientos, y si se encuentran en el limbo, ni que decir tiene.

El Laboratorio tampoco hace falta; si se analizan alimentos y estos resultan adulterados, se pierde tiempo y trabajo; si son buenos ¿para qué preocuparse? En cuanto á las mordeduras de perros que puedan resultar hidrófobos, ¿para qué están los saludadores?

Otra cosa que se puede suprimir: los ordeanzas y porteros. Los concejales acudirán al Ayuntamiento á las ocho y las doce de la mañana, á las tres y á las seis de la tarde, á las ocho y las once de la noche, por si han de reunirse para algo que haya necesidad de convocarlos.

Sobran los servicios de incendios; las compañías de Seguros, por la cuenta que les tiene, ya verán de adquirir aparatos extintores, que resultan casi infalibles ó infallibles.

¿Para qué la Banda municipal? Para entretenernos, alegrarnos y demostrar que aquí se tiene amor al arte que más directamente llega al corazón del pueblo, bastan con un tambor y una charamita, que es también lo más típico, lo más clásico de nuestra tierra.

Un gasto completamente inútil es el mercado; la carne, el pescado, las verduras, los zalazones, etc, porque no han de venderse en las casas en establecimientos particulares, como los cacharros, las telas, el vino, los ultramarinos, los zapatos?

Algo parecido ocurre con las escuelas; la moderna pedagogía recomienda las clases al aire libre. Pues con darlas en las plazas y paseos, en los muchos solares sin edificar, en los campos de los alrededores, varios miles de duros se ahorraría anualmente el Municipio. Hasta todo incluido sueldos y gratificaciones, puesto que de día en día aumenta el número de frailes y de monjas que se dedican á la enseñanza, y casi no hacen falta las escuelas oficiales.

Otras economías se nos ocurren, pero como el articulito va resultando largo, hacemos punto por hoy. Otro día seguiremos, porque el asunto lo merece.

Se vé como á nosotros ni al mismo señor Pérez García, á pesar de las noches de insomnio que habrá pasado para proponer su bien meditado plan de economías, nos aventaja en saber ahorrar dinero al Ayuntamiento?

Del suceso misterioso

# Continúa impune el autor del asesinato de la niña de Sella

Después de nuestra información de ayer, hemos recibido nuevas e interesantes noticias de la actuación llevada a cabo por el Juzgado luego del hallazgo del cadáver de la desgraciada niña Rosita Monerri Soler, y por ello hemos de ser concisos en el relato de las andanzas de la loca detenida, con el fin de poder servir hoy mismo a nuestros lectores, estos últimos informes.

## Las andanzas de la loca

Son distintas las personas que dijeron haberla visto en la mañana del día de autos, en el pueblo de Sella, y hasta se asegura que interrogada por un vendedor de huevos sobre la aguja que llevaba en la cintura, contestó que iba a entregársela al afilador. Manifestación que más tarde pudo comprobarse que era falsa.

También se dijo que sobre las once de la mañana del mismo día, una niña que vio a la loca por las cercanías del pueblo, fué obligada por esta a acompañarla hasta su casa, pudiendo observar con el consiguiente recelo, que ocultaba su mano derecha debajo del delantal.

A las una y media de la tarde, Teresa salió de su nuevo domicilio y no hay todavía quien haya dicho hasta ahora, la dirección que tomó. Hasta las diez de la noche no regresó a su casa.

En el leñador dicen que vio a las tres de la tarde, desde el monte donde se encontraba, como una mujer enlutada que llevaba en la mano una tela

blanca iba acompañada de una niña por el camino de Sella a Relieu a cuyo tiempo y en sentido contrario, divisó que se aproximaba también otra mujer con un niño, de los que pudo observar se ocultaba la enlutada, escondiéndose tras unos peñascales.

La niña asesinada abandonó la casa de su abuela, para dirigirse a la de sus padres, sobre las dos de la tarde, llevando un envoltorio con ropas y alpargatas.

De ser la misma que acompañaba, a la enlutada, ¿quién llevaba el hijo? ¿Sería este la tela blanca vista por el leñador? Este parece que oyó también algunos gritos, poco después de verlas pasar.

Hasta ha habido quien ha dicho que un hombre que marchaba de Relieu a Sella vió a la enlutada que estaba y salía nerviosamente, en la cabaña donde aparecieron rastros de sangre, del quinqué y una de las alpargatas que la abuela pusiera en el fío entregado a la criatura.

## Las acusaciones del zagalillo

El pastorcillo zagal del marido de la demente, según rumores, al hacer la sensacional revelación de que tanto se ha hablado, dijo, que serían sobre las seis de la tarde y en ocasión en que regresaban a casa a encerrar el ganado, tropezaron en el camino

de Relieu con la loca y que al notar el marido de ésta que tenía las manos ensangrentadas, la riñó y la obligó a lavarse. Siguiéron ellos su rumbo y no volvió a ver a Teresa hasta las diez de la noche; hora en que se dijo fué encontrada en el pajar con todas las ropas mojadas.

## Bando del alcalde y fuga de la loca

Pasó el sábado y domingo de aquella cruel semana para los atribulados padres de la niña desaparecida.

Llegó el lunes y el alcalde de Sella, por medio del consabido bando, hizo saber a sus vecinos la misteriosa desaparición de la niña Rosita Monerri Soler, advirtiendo que el Juzgado de Villajoyosa, sería el encargado de esclarecer el paradero, en el caso de que ésta no fuera presentada.

El lunes mismo abandonó Teresa su domicilio y al ir hacia Relieu, se dice encontró por el camino al carruaje del Juzgado.

Hasta Relieu y Busot, llegó a pie y desde este último pueblo, hasta «Clavería», próximo a Alicante, en el camino de la Santa Faz, donde tienen los señores Alberola su finca, hasta aquí, repetimos, vino encarro.

## Reconocimiento del cadáver y supuesto dictamen

Por disposición del señor Gómez del Campillo, celosísimo juez que entiende en el asunto, los médicos especialistas en enfermedades nerviosas, doctores don Alfonso Esquerdo y nuestro paisano don Juan Santacalla, reconocieron a la demente detenida y he aquí la versión que hemos recogido de dicho reconocimiento:

Que a la interfecta en cuestión, Teresa Pérez Solles, la consideran afecta a una dolencia mental, denominada manía crónica implantada en una degenerada.

No la creen capaz de que ella sola haya podido cometer el delito de que se le acusa. En un momento de excitación dicen que podría haber dado

muerte a la niña. Tampoco la creen capaz de haber disimulado ella, en la forma tan perfecta que se ha llevado a efecto, el execrable crimen que tanto ha indignado a la opinión pública.

Además de afirmar que la característica de estos dementes es la rapidísima volubilidad de la ideación hasta el punto que un pensamiento que los obsesione un minuto, al minuto siguiente ha desaparecido de su mente, añaden que las fuerzas de esta enferma no eran suficientes para transportar el cadáver de una niña de nueve años a una distancia mayor de 500 metros.

En la toquilla que llevaba la demente, apreciáronse numerosas man-

chas de sangre la mayor parte de unos diez centímetros de extensión, que habían sido lavadas. También en algunas hebras de dicha toquilla, halláronse partículas de sangre seca, siendo de opinión que el lavado de las manchas no ha sido efectuado por la enferma. A esta, en su brazo derecho, víose un enorme raquillo y cardinales que seguramente datan de unos días y en la rodilla izquierda, que es la que generalmente se apoya en el suelo para realizar en esta posición al-

gún trabajo, tiene arañazos y equimosis.

Hízose a la demente el supuesto relato del crimen y aunque ella mostró prestar cierta atención, no se consiguió más que interrumpiera con exclamaciones desprovistas de interés.

Entienden los facultativos que, por medio del laboratorio, se lograría saber si las manchas observadas en la toquilla, pertenecen a la misma persona que las del pañuelo y las piedras del «Racó Amplo».

## El marido es igualmente reconocido

También fué convenientemente reconocido el marido de la enferma, encontrándose que tiene los estigmas de degeneración mental, dando a entender que sabe algo que se esfuerza en ocultar. Es indiferente escuchando, pero medita mucho las respuestas. Esto último, especialmente cuando se le interrogó qué hi-

zo su mujer durante el día de autos. No se pudo obtener de él, declaración alguna concreta, pero continúa preso en la cárcel de Villajoyosa.

Los únicos puestos en libertad, han sido los hermanos y tío de la desequilibrada.

## La noticia del hallazgo del cadáver

Fuó el primero en darla un muchacho que en la mañana del domingo se encaminaba a regar, cuando al pasar junto a la base del molino de Sella, observó con verdadero horror y espanto, que el cadáver de la niña desaparecida flotaba en el agua.

Desconcertado, ávido, preso de

emoción inusitada, marchó velozmente a participar al dueño del molino el macabro hallazgo.

El molinero, apenas conocida la noticia, con igual precipitación la hizo saber al alcalde de Sella y a los pocos minutos ya no había un sólo vecino por aquella comarca que no lo supiera.

## Levantamiento y traslado de la víctima

Apenas se supo la nueva en Villajoyosa, salió para el lugar de la aparición, el Juzgado, compuesto del señor Gómez del Campillo, digno juez del partido, el diligente secretario señor Seguí, el médico forense don Miguel Ruiz, el practicante en cirugía, señor Torregrosa y el Alguacil.

Serían las seis de la tarde cuando salieron de Villajoyosa llegando a Sella sobre las nueve de la noche.

Con grandes dificultades llegaron hasta la balsa, donde aparecía el cadáver de Rosita Monerri, sobre las aguas, en posición decubito supino izquierda. Ello denota que en el fondo de la balsa habría cieno ó fango, aún en contra de lo que se dijera

de que ésta fuera vaciada el día anterior para limpiarla por necesidades del molino, sin que entónces estuviera el cadáver, que se supone arrojado en las primeras horas de la noche del sábado día 12. Precisamente a los diecisiete días después de la desaparición.

¿Dónde pudo estar hasta entonces? He aquí el enigma.

Ordenado que fué el levantamiento del cadáver, sin demora alguna, ya pasadas las diez de la noche, fué trasladado al cementerio de Sella en el mismo saco que se utilizó para extraerla de la balsa, pasándola en forma de red por debajo del cuerpo-cito de la niña.

## Velando el cadáver.—La Autopsia

Más de una hora tardó en llegar al depósito judicial el fúnebre cortejo alunbrado por los campesinos, con faroles antorchas y cirios.

Con el atribuladísimo padre de la víctima, quedáronse velando al cadáver, algunos vecinos de la familia.

La autopsia dió comienzo a las de la mañana del lunes, y aunque el padre de la niña quiso presenciaria, tras muchos esfuerzos lograron disuadirle.

Unas piedras y fèretro viejo constituirán la mesa de operaciones.

El facultativo don Miguel Ruiz, como médico forense de Villajoyosa, ayudado por los de titulares de Sella y Relieu, señores Tomás y Nogueiras y dos practicantes, fueron los que efectuaron la autopsia en el cadáver, que despedía un hedor insoportable apesar de las distintas veces que fué riciado con zotal.

Durante la operación, seguida atentamente por el incansable juez señor Gómez del Campillo, pudo observarse la facilidad como se desprendía la piel del cadáver, al extremo de poderse arrascar el cuero cabelludo con sólo tirar ligeramente de cualquier mechón. Tal era su estado de descomposición.

Contra lo que en un principio se dijera, no se encontró herida alguna ni señal en el cuerpo, que denotara habérselo extraído una sola gota de sangre.

Según informes, debió morir estrangulada la infeliz criatura valiéndose el criminal ó criminales para el estrangulamiento, de algún pañuelo,

lazo u cosa parecida, á juzgar por el surco negro que pudo observarse en la parte lateral derecha del cuello. Siendo esta la única señal que en el cadáver se ha encontrado, con la consiguiente lesión a más del abultamiento en que han quedado los ojos, de la contracción de los labios, los maxilares, estado del estómago, corazón y otros órganos importantes, que demuestran plenamente la estrangulación dictaminada.

También parece han podido observar en esta operación, los facultativos, que no hubo violación ni siquiera tentativa, en el cuerpo de la bellísima Rosita Monerri Soler, muerta tan cruelmente por unos criminales ignorados todavía.

Sirviéndonos de conducto particular, como es consiguiente, lo que antecede no debe tomarse como cosa oficial, porque esta pertenece únicamente, al secreto del sumario.

También nos dicen que en la autopsia ha podido comprobarse, que la niña no murió por asfixia, ni por sumersión, apesar de haberla hallado flotando en el agua de la balsa, ni menos que se haya ocultado su cadáver entre la tierra de un bancal, ni en el estiércol, como tampoco que la hayan tenido oculta en ningún pajar.

## El enterramiento de la niña

Próximamente las diez de la mañana, después de la minuciosa y detallada disección llevada a cabo en el cadáver de la desgraciada Rosita, el celoso Juez que entiende en el asunto, ordenó su enterramiento.

Este efectuóse sobre las diez y media de la mañana y en lugar extremo del cementerio de Sella, bastante distante de la fosa común.

Seguidamente, el Juzgado, después de practicar las diligencias que estimó oportunas, regresó a Villajoyosa, donde continúa trabajando con mayor ahínco si cabe y es de esperar que en plazo ya no lejano, ponga en claro el misterio en que se encierra el horrendo crimen y desbarras las fantásticas leyendas urdidas en su derredor.

## Comprimidos Huidobro

A BASE DE KOLA, COCA, ESTRIGNIAN FÓSFORO

Restablece el vigor de los que padecen de prostración ó debilidad en cualquiera de sus formas.— Fortifica y vigoriza á aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez.— cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc, etc.

Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio: 3'50 pesetas caja.— En licante, Farmacia Dr. Remigio Romero.

LABORATORIO HUIDOBRO Cardenal Cisneros, 62, Madrid.

## Un hombre muerto por hemorragia cerebral

Serán próximamente las ocho y media de esta mañana, Rafael Soler Bernabé que se encontraba en la calle de Alfonso el Sabio, fué acometido de una fuerte hemorragia cerebral.

Arrojando abundante sangre por nariz y boca, lo recogieron unos transeúntes que en un carro se apresuraron á transportarlo á la Casa de Socorro.

A poco de ingresar en la Clínica Municipal, falleció.

La víctima es un anciano de 62 años de edad y habita en la calle de los Platos, número 18.

## Cultos Evangélicos para Semana Santa

En el Centro Evangélico de la calle Calderon de la Barca tendrá lugar durante esta semana los servicios religiosos siguientes:

Jueves, á las seis de la tarde, culto con sermón sobre «Jesús y los sacerdotes».

Viernes, á la misma hora, culto con sermón sobre las «Siete palabras».

Sábado á las ocho y media: Vela literaria y musical.

Domingo, á las diez de la mañana: Escuela Dominical sobre la «Resurrección de Jesús».

A las siete de la tarde: culto y predicación sobre el tema: «Si Cristo no resucitó vana es vuestra fe».

El coro evangélico cantará himnos escogidos.

• Todos estos cultos son públicos.

Se necesitan oficiales en el acreditado taller de Modistas de doña RAFAELA PASCUAL, Torrijos 67.—1.

**A los Dependientes de Comercio é Industria de Alicante**

Queridos compañeros: Corresponiendo al honor que inmerecidamente nos dispensasteis en la Asamblea que se celebró en el local del Montepío Mercantil Provincial de Alicante, hoy tenemos la satisfacción de poner en vuestro conocimiento que la Comisión organizadora de la Asociación General de Dependientes ha cumplido su misión y al objeto de someter á vuestro estudio y aprobación las Bases y reglamento por que ha de regirse esta Asociación, os ruega no dejéis de asistir á la Asamblea General que tendrá lugar el próximo jueves día 17 de los corrientes á las tres y media de la tarde, en el local del Orfeón de Alicante.

No cabe encarecer la importancia tan grande que para todos tiene la unión de los Dependientes en general y por ello no dudamos un instante acudiréis á tan solemne acto, dignificando una vez más á la honrosa profesión del dependiente.

Alicante 15 de Abril de 1919.  
—La comisión.

**TRASLADO  
BASTOR**

CIRUJANO-DENTISTA

Tiene el gusto de participar á su clientela y público en general, haber trasladado la Clínica y laboratorio de prótesis dental, de la calle de Alta Mira número 6, á la Plaza de Castellar, número 1, 1.º, donde se complace en ofrecer sus servicios profesionales

**Huelga de brazos caídos**

**Las comunicaciones telegráficas y telefónicas suspendidas**

**EN TELÉFONOS**

Desde anoche, á las ocho, que no presta ningún servicio.

Todos los empleados continúan en sus puestos.

Por más que hemos indagado, no ha sido imposible averiguar las causas que han motivado este paro.

Los telefonistas guardan gran reserva. Se limitan á decir que no pueden cursar ningún despacho.

**LOS APARATOS TELEGRÁFICOS**

Tampoco funcionan los aparatos telegráficos.

Como en Teléfonos los funcionarios telegrafistas permanecen en la Central.

En la taquilla se ha fijado un aviso diciendo que por averías en la línea esta estación ha quedado incomunicada con todas las del resto de la Península.

Esta tarde hemos preguntado á un oficial:

—¿A qué obedece esta huelga?

Con gesto de fingida extrañeza nos respondió:

—¿Qué huelga? ¿No ha leído el cartel?

—Si señor; pero, apesar de cuanto en él se anuncia al público nos parece que son otras las causas de la incomunicación.

Señaló irónico y dijo:—Tal vez. Tal vez... Lo ignoro.

**Cierva, ministro**

He ahí el porqué de la actitud gallarda de los empleados de Telégrafos y Teléfonos.

La entrada de Cierva en el nuevo ministerio ha motivado la protesta general de esos dignos funcionarios que no olvidan los atropellos y vejámenes de que fueron objeto por parte de ese funesto político cuando la huelga de empleados del Estado.

**Los de Hacienda**

Se asegura que los empleados de Hacienda han secundado este movimiento de protesta.

La huelga es de brazos caídos.

Añaden nuestros informes que aunque han acudido á las oficinas, no se ha despachado ninguna documentación.

**¿También Correos?**

A última hora circula el rumor de que los empleados de Correos han celebrado una importante reunión.

Sigüo parece en ella se han puesto de acuerdo para adherirse á la protesta.

**En Murcia**

La prensa de Murcia llegada aquí esta mañana da cuenta de la paralización de las comunicaciones en la vecina ciudad.

Dice que la incomunicación telefónica y telegráfica es absoluta, agravada por la determinación del jefe de aquella Central que ha expulsado á sus subordinados.

**En Valencia**

Nuestros colegas de Valencia llegados hoy se hacen eco de la agitación que reina entre el personal de Telégrafos de la capital valenciana por la designación del señor La Cierva para la cartera de Hacienda.

Hace constar que los telegrafistas se hallan dispuestos á declararse en huelga, en el momento que el señor La Cierva jure el Cargo.

Terminan diciendo que secundarán dicha actitud los Telefonistas y empleados de Correos de Valencia.

**Casa de Socorro**

Médicos: D. Carlos Limiñana y don Francisco Ramos.  
Practicante don José Orenes.  
Curaciones practicadas durante las últimas veinticuatro horas 7.

**NOTICIAS**

Se necesita una oficina calcetera. Darán razón en la plaza de Alfonso XII número 1 (Alpargatería).

Se encuentra completamente restablecido nuestro particular amigo D. José Quereda.

**Arte y Artistas**

**Teatro Principal**

Con el éxito de la noche del estreno, representó anoche la celebrada zarzuela de G. del Castillo y el maestro Abadía «Misa Cañamón».

Para esta noche, y con gran rebaja de precios, está anunciada la función de despedida de la Compañía Prado Chicote, con las obras: «Una broma de salón», «La moza de mulas» y «Cinco minutos de conversación».

De aquí marchan á Cartagena, según nos dicen y no será aventajado augurarles una temporada tan provechosa como la llevada á cabo en nuestra capital.

El Abad próximo reaparición de la Compañía del maestro Serrano.

**ARTURO LLEDÓ**

Este popular artista alicantino, ha sido contratado por las Empresas de los teatros de Monóvar y Pinoso, para actuar durante los días de Pascuas próximos, con las huestes que tan acertadamente dirige con el joven maestro compositor, Fernando Pérez Aldroguer.

Como típicos figurará en la Compañía, las aplaudidas artistas Elodia Camarena y Esperanza Marín.

También marchará con ellas, el graciosísimo tenor cómico Manolito Alvarez.

TIOVA.

**Ostras siempre frescas**

Llegadas regulares hasta fin de Abril; dos clases solamente. Los mismos tamaños y los mismos precios que los años anteriores. Probar es convencerse.

Explotación en Alicante, 29 años ó sea 80 temporadas.

**PRECIOS**

**Servidas á domicilio con limón y abietars**

Medianas finas, 1'20 id. id.

Servidas en el Establecimiento al mismo precio.

Vinos Blancos especiales para OSTRAS.

Cervezas siempre frescas.

MAISON FRANCAISE

Paseo de los Mártires, 52.—Alicante.

**Escuela Modelo**

Calderón de la Barca, 20

Grandes patios—Hermosos salones—Métodos modernos—Paseos escolares—Trabajos manuales—Biblioteca escolar—Colección de fósiles, minerales, monedas, medallas, libros antiguos, estampas.

La divisa de nuestra Escuela es GUERRA A LA RUTINA

**SEPECTACULOS**

**TEATRO PRINCIPAL**

Notable compañía Prado Chicote. Función para hoy

«Una broma de salón»

«Cinco minutos de conversación»  
A las diez en punto

**SALON MODENO**

Sección permanente de cinematografo de seis en adelante.

Todas las noches estrenos interesantes películas.

Preferencia . . . 0'15  
General . . . 0'05

Imprenta Viuda A. Reus

**ALFREDO JAVALOY S. C.**

**Maderas del país y extranjeras**

Maisonnave, 29

**Coñac «Faro»**

Champan «Lumen»

— LOS MEJORES VINOS DE RIOJA —

**Bodegas Bilbainas**

Bilbao-(HARO)

Sucursal y Depósito en Alicante

Joaquín Costa, 8

(antes Ramales)

**Fábrica de Chocolates**

«La Perla Levantina»

Máquinas movidas a vapor.—Almacén de coloniales, trigos, harinas y legumbres.

**Sánchez Hermanos**

fábrica: rola, 7 (Benalúa).—Almacén y despacho: Bailén, 22

ALICANTE

**LIBRERIA INTERNACIONAL**

**Jordá y Soler**

Esta casa es la mejor surtida en material escolar moderno. Impresos de todas clases. Depositarios de las tintas «Ideal» y «Blak» en polvo. Libros de Ruiz Romero, Solana, Porcel, etc., etc.

Precios sin competencia. Grandes descuentos a los maestros.

Sagasta, 2 y Plaza de la Constitución, 10.—Alicante.

**¿ES USTED ENFERMO**

**de Ciática ó Reumatismo articular**

Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear la Inyección D oxígeno. También es útil en las Disneas, Uremia y Diabetes.

**No pierda usted tiempo**

Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.—Alquilamos el aparato necesario, por una peseta diaria.

Si le interesa, pídaos detalles. «Agua oxigenada», Retiro, MADRID

**Tónico Kromwell.**—Nerastenia, Anemia, Debilidad, Convalecencia, Embaraza.

**Pectoral Kromwell.**—Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Tos.

**Bional.**—Excelente tónico inyectable.

Productos elaborados en el Laboratorio Internacional Picomar, Retiro Madrid.—Depósito: Centro Farmacéutico, Bailén, 14, Alicante. Farmacia: Campderá, Plaza Chapí, 7, Alicante.

**CERVEZAS**

Marcas «Cruz Blanca y Austriaca»

— DE —

**SANTANDER**

Representantes exclusivos para la venta en Alicante y su provincia. Salinas y Fuentes.—Calle del Triunfo, 6.

**EL RÍO DE LA PLATA**

Antonio Castillo

Mayor, 22.—Sucursal: Plaza de Castelar, 6.—ALICANTE

Paquetería y Mercadería.—Altas novedades en flores, plumas y fajas para sombreros.—Inmenso surtido en adornos para señoritas.—Pajetas, guantes, abanicos, sombrillas, puntillas, bordados, monedas y boas.

Para Motores, Dinamos, Transformadores, Bombas y Turbinas

Para Correos, Empaquetaduras, Coginetes y demás Accesorios para Maquinaria

Para Instalaciones de Centrales Eléctricas de Riegos y domiciliarias

Para Contadores, Sierras de Cinta, Triángulos y Aparatos de Calefacción

Para Aceites, Valvolinas, Grasas Americanas, Amiantos y Gemas

BOTELLA Y C.

**Botella y C.** Garantizan cuantas Reparaciones de Maquinaria efectúan y venden el Material Eléctrico a precios de Fábrica.

**Botella y C.** Representan a las Principales Casas de Maquinaria Extranjera.

**Botella y C.** Cuentan con un completo Stock de Neumáticos KLEBER.

**Botella y C.** Reciben quincenalmente las Últimas Novedades en Aparatos Eléctricos.

¡No más Camelos!— ¡Atención!— La nueva Lámpara «B» de filamento metálico estirado, en espiral y 112 Watt, se vende más barata que ninguna similar; el resultado como la primera y está fabricada en España; que es donde vienen fabricándose también, las principales marcas extranjeras. Para adquirir la lámpara «B» dirigirse a BOTELLA Y C., Sagasta, 12, ALICANTE.— Teléfono número 342.

Exportación de vinos finos de España

# Leon Dupuy

Exportation de Vins Fins d'Espagne

ALICANTE

Vinos Tintos, Claretos, Blancos.— Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios

VINAGRES

Fundición de los años 1880, 1840, 1869, 1870, 1880, etc., secos y dulces.— Fundición: «ABUELLO» 1811.

“Las Palmas”

FABRICA DE CONSERVAS

DE

# G. Gilles

Alicante y Paris

(ESTABLECIDA EN 1859)

Frutas y hortalizas en latas o en frascos

Marcas: «COLUMBINA», «PIERROT», «LAS PALMAS», y «G. GILLES».

Fuera de concurso

LIEJA:	AÑO 1906
BURDEOS:	1907
ZARAGOZA:	1908
BRUSELAS:	1910
GANT:	1913

Gran Premio Milano 1906 17 Medallas

## Lámpara “B,” 1/2 Watt

EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILLANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 400, 1000, 2000 y 3000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.

NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.

ELIJASE PRECISAMENTE en propiedad NUESTRA MARCA por existir en el mundo lámparas que gastan el doble por hora.

Se vende en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

## GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases.—Loza, lampistería, cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aparatos de electricidad.

Plaza del Progreso, 7.—Alicante

## ATENCION

en el Balneario y estación veranal de BUSOT (Alicante) único en su clase en España

Temporada oficial de baños de 15 Noviembre a 15 Abril

ESTE VERANO y en toda época se alquilan CHALETS, VILLAS y CASITAS; pero a PRECIOS REDUCIDOS desde 1.º de Mayo a 31 de Octubre. Estas dependencias han obtenido grandes mejoras por importantes reformas introducidas en casi todas ellas, siendo su estancia siempre agradableísima por su clima ideal, templado y seco.

ESTE PARAISO dista veinte kilómetros de la capital, medio del pueblo de Aguas, a tres de la costa, y 501 metros sobre el nivel del mar y tiene interminables paseos a través de frondosos pinares, hermoso parque, campo de atracciones, luz eléctrica, cine, etc., etc.

DIRECCION TELEGRAFICA: Administración-Busot—(Apartado de correos núm. 76)—INFORMACION COMPLETA: Amado Alberola, Alicante.—NOTA. No se admiten enfermos contagiosos. Aguas de mesa «BUSOT». Depositario en Alicante: R. Amorós, Plaza Isabel, 11.

## La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado, Agencia en todas las provincias

### España, Francia Portugal y Marruecos

55 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES

Seguros sobre la Vida Seguros contra Incendios

Representante en la provincia de Alicante:

DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 34 pral.

Fábrica de Cajas de Cartón DE

José Alfonso Viñes:

Especialidad en las de Sombreros, Bolsos de papel de todos los tamaños Gorras y para Calzado

Representante en Alicante:

José Coronatti Eschelino Jativa (Valencia)

Lead: Diabéticos.

¿Queréis combatir y curar de vuestra dolencia?— Es indispensable recurrir al PODEROSO Y SIN RIVAL

### Antidiabético “Máxim”

De sorprendentes y eficaces resultados

—Pídase en Farmacias y Droguerías—

Al por mayor, a su Concesionario M. Reig & Ramirez—Santa Clara, letra A, principal VALENCIA (España)

## Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios más baratos

abricación camareda.—Exportación a provincias y Extranjero